

新质田野



大陈村有个蟠桃园

■ 本报记者 邹辉
本报通讯员 郭洪广

当下,正值蟠桃成熟的季节。8月17日,在高唐县固河镇大陈村的桃园里,一个个色泽鲜艳的蟠桃掩映在绿叶间,浓郁的果香扑鼻而来,让人“桃”醉其中。果农们穿梭在桃树林间,忙着采摘,并将桃子按大小、品相分拣装箱,丰收的喜悦溢于言表。

“我们种植的桃子个大、甜度高、耐储存,富含多种微量元素,备受市场青睐。”桃园负责人刘树彬介绍,“目前,桃园内各个品种的桃子都已经进入盛果期,预计亩产可达3000斤,大部分销往附近的各大商超,每斤售价8元以上。”初步统计,刘树彬的6亩蟠桃园,今年总收入能突破10万元。

刘树彬的蟠桃能获得较高的市场认可,得益于他所采用的绿色种植模式。为提高蟠桃的品质,刘树彬对桃园采用有机肥、套袋等生态科学的管护模式,严格控制使用农药,注重土壤改良和病虫害防治。经过绿色无污染标准培育出的蟠桃,不仅外观好,甜度与口感

更是出众。每到成熟季节,附近客商都会登门采购。“这里的蟠桃品质过硬、含糖量高,果面也比较干净,在市场上很受欢迎。”来自德州禹城市的果商王会鹏这是第三次来大陈村采购蟠桃,他直竖大拇指表示“明年还会再来”。

做好“农”字文章,打响采摘品牌。大陈村依托蟠桃园开展采摘游等体验式乡村旅游,推动农旅融合发展,慕名而来的游客络绎不绝,让乡村“桃”香飘得更远。“这里景色美、桃子甜,的确是乡村采摘游的首选。”说起大陈村的蟠桃园,来自德州平原县的游客刘佳丽乐开了花。

近年来,固河镇因地制宜,不断调优产业结构,按照“镇有主导产业、村有特色产业”的发展思路,采取“公司+基地+合作社+农户”模式,发展壮大特色产业,积极引导群众发展苹果、鸭梨、黄金梨、黄桃、蟠桃等水果种植,形成了以谷庄村、西赵村、大陈村为代表的特色种植村,全镇林果种植规模超2000亩,打造了春季赏花、夏秋采摘的农旅融合模式,让特色产业成为富民强镇的新引擎。



▲8月17日,高唐县固河镇大陈村果农在采摘蟠桃。

■ 本报记者 邹辉 本报通讯员 郭洪广

▲8月14日,茌平区博平镇前王村,葱郁枣林与错落民居相映成趣,构成一幅美丽乡村画卷。

■ 本报通讯员 马红坤

沙地玉米的增产密码

■ 本报通讯员 曹心怡

八月中旬,鲁西平原热浪袭人。8月15日,在茌平区温陈街道金谷农场的玉米地里,农场负责人石林林指着田垄间铺设的黑色滴灌带说:“周边田块玉米叶子早得打卷,我们这200亩试验田叶片却舒展着,因为水肥精准‘滴’到了根上。”

这片沙地土壤耕层浅、地力差,传统漫灌下,水分蒸发快、肥料很容易流失,干旱时节,作物缺水、产量不稳是常态。

破局始于精准“滴灌”。去年,在区农业农村局对接下,山东省玉米产业体系岗位专家、青岛农业大学姜雯教授团队进驻金谷农场,针对沙地易旱、追肥难痛点,量身引入精准滴灌水肥一体化技术。

“沙地像筛子,大水漫灌的话,超六成水分被浪费。”姜雯指着滴灌系统解释,“这套设备将水溶肥料通过滴灌带,按玉米生长阶段所需氮磷钾比例,定时、定量,直接输送至作物根部,实现按需精准供给。”

庄稼“打上点滴”,收成眼见着往上蹿。去年200亩试验田玉米实打实亩产达841.8公斤,每亩增收超200元。

在农场会议室内,姜雯、石林林与茌平区农业农村局的三位专家通过电子台账分析生产数据,每一笔

水肥投入、每一次灌溉的时量与用量都记录得清清楚楚。

“与传统模式相比,滴灌技术实现了节水25%以上、节肥15%以上、增产15%以上。”石林林滑动屏幕,展示节水技术带来的综合效益,“今年底肥改自配、追肥再优化,一亩地成本又压下去近百元!”

支撑这些效益持续提升的关键,是技术的不断精进。姜雯介绍,传统漫灌下,水分蒸发快、肥料一体化和等价水溶肥模式的基础上,今年进一步优化了技术方案:调整了种肥与追肥比例,更新了肥料配方,并改进了外源微生物菌剂的应用,其中,特别添加了由枯草芽孢杆菌和植物乳杆菌组成的微生物菌剂。

田垄边,工人正将菌剂注入调配桶。“这是今年新升级的水肥菌一体化试验,这种特定菌剂可以活化土壤中被固定的养分,提升肥效和作物抗逆性,让有限的水资源产出更高效益。”姜雯信心满满地说,“今年玉米产量和效益有望实现双提升。”

一条条滴灌带如同“生命线”,在这片土地上悄然延伸。在精准的“点滴”滋养下,曾经“广种薄收”的黄河故道,正种出“高产粮”。

▲8月15日,茌平区杨官屯乡小冯村农户在田里采收花生。

■ 本报记者 白文斌 本报通讯员 牛雪月



清平镇

“三制融合”夯实乡村治理根基

本报讯(记者 王培源 通讯员 刘良豹)“当上胡同长,不仅能给邻居做点实事,还能挣积分换东西,大家的干劲都很足!”8月15日,高唐县清平镇十里铺村村民的这番话,生动展现了“胡同长”积分制带来的新气象。

清平镇坚持“网格制+胡同长制+坑塘责任制”三位一体长效管理机制,通过精细划分责任、凝聚多元力量,使农村人居环境从“一时美”迈向“持久美”,为乡村振兴注入持续动能。

清平镇以村为单位划分网格,由村党支部书记或骨干党员任网格长,运用电子地图精准划定网格范围,实现全覆盖管理。通过“一村一台账”机制,对垃圾清运、杂物堆放、污水排放等进行全流程监管。该镇创新推行“胡同长制”,每条胡同推选1名威望的村民担任胡同长,负责卫生、绿化、调解及宣传工作,并挂牌公示。同时推出“积分奖励”机制,将胡同长工作实绩与村积分制挂钩,激发治理活力。该镇创新实施“坑塘责任制”,对全镇58处坑塘实行专人管理。由村干部、党员或村民代表担任管理员,负责日常维护和环境整治,并设立公示牌明确责任。通过“防溺水安全教育进家庭”等活动,构建起“胡同长+网格员+坑塘长”三位一体的安全防护网。

张寨镇

特色产业拓宽农民增收渠道

本报讯(记者 任焕珍 通讯员 李金印)8月14日,位于莘县张寨镇的山东禹顺新材料有限公司,村民张秀平熟练地操作着生产设备。“我现在负责五六台机器,一个月能挣五六千元钱,在这里上班既方便照顾家里,又增加了收入,感觉特别满意。”张秀平笑着说。

在张寨镇,新兴产业正成为推动经济发展的重要引擎。作为一家集研发、生产于一体的高科技企业,禹顺新材料以专精特新优势填补了区域产业链空白,其产品广泛应用于农业节水灌溉、山区丘陵输水、园林绿化等领域,为乡村产业升级提供了科技支撑。

近年来,张寨镇立足产业优势,已逐步形成建筑材料、门业加工、新材料等六大特色产业,这些产业成为带动村民“家门口”就业的重要支撑。2025年上半年,辖区企业实现营收7.8亿元,带动3400余名村民变身“产业工人”,人均收入显著提升。

张寨镇镇长张昊杰表示:“我们持续优化营商环境,先后吸引禹顺新材料、来壹谷食品等优质企业入驻。这些企业不仅带来了大量就业机会,还推动了镇域经济快速增长,助力乡村振兴迈上新台阶。”

李海务街道

恒温棚里种出致富菇

本报讯(记者 贾新伟 通讯员 郭安凯)8月13日,在度假区李海务街道厚源生态农业种植专业合作社的恒温菇棚内,一簇簇灰褐色的草菇长势喜人,工人正忙着采摘、分拣、打包,现场一派繁忙景象。

“这60余亩全部是温室大棚。”合作社负责人刘印明介绍,大棚内种植的是一些高档瓜果蔬菜,包括蘑菇中的高级品种——草菇。目前,草菇处在收获期,市场价格持续走高。

草菇富含磷、钾、钙等50多种微量元素,营养价值高,然而,它对温度、湿度和管理技术有较高要求。该合作社运用现代化的种植模式,让传统的草菇产业焕发新的活力,成为当地发展农业新质生产力的生动实践。对于未来,刘印明充满信心:“我们计划建立产品追溯系统,为合作社种植的蔬菜赋予专属追溯码,全力打造自主果蔬品牌。”

近年来,李海务街道立足资源优势,积极调整产业结构,培育农业特色产业,使其成为当地农民增收致富的重要引擎。为进一步提升大棚设施农业效益,李海务街道定期邀请农技专家开展技术培训,为农户提供全方位指导;引进智能温控系统、自动化灌溉装置等新型农业设备,实现大棚环境精准调控,降低人力成本,推动设施农业向现代化、高效化迈进。

马西林场

黄河故道变身生态屏障

本报讯(记者 于新新)“马西地区通过七十年奋斗,将黄河故道沙荒变成生态屏障与发展沃土。”8月15日,莘县国有林场管理服务中心副主任向辉向记者介绍。

马西地区风沙灾害始于黄河第三次大改道,遗留的西沙河故道贯穿今聊城五县区,全长165公里。泥沙沉积导致土地严重沙化,风起时,沙埋农田,拔根毁苗,民谣“一月青,二月黄,大风来了一扫光”道尽民生疾苦。

20世纪50年代初,为了改变现状,马西地区建国营王奉苗圃,1980年按省委批复扩建,征沙荒地8005亩,成立“国营山东省莘县马西林场”,开启大规模造林。与此同时,实施中国政府与世界粮食计划署合作的2606项目莘县部分,分两期造林6530公顷。

从建林场到现在,经过三代人70余年的接续努力,主战场拓至万余亩,辐射形成十万亩绿色长廊,终结“黄沙蔽天日,飞鸟无栖树”的荒凉景象,筑起莘县西部“绿色长城”,并发展为全县木材产业集聚地及森林景观区。

这场治沙斗争中有许多值得铭记和传承的精神力量。一是公仆情怀。1981年,援藏归来的孔繁森任莘县县委副书记,亲力推动2606项目落地。调离后仍心系林场,二次进藏期间多次来信询问管护情况。二是三代传承。从20世纪50年代的拓荒者到今日的护林人,永不言败的治沙精神代代传承。昔日黄沙漫天的记忆已被良田纵横、鸟语花香的画卷取代。七十年“永不言败、代代传承”的治沙征程,正是“绿水青山就是金山银山”理念的鲜活注脚,为新时代生态文明建设扛旗奋进大旗。

走好平原特色乡村振兴聊城路径

旧貌换新颜 活力满乡村

——姜店镇三杨村人居环境整治交出美丽答卷

■ 本报记者 赵艳君

8月15日,初秋早晨,微风吹过,带来丝丝清凉。高唐县姜店镇三杨村,道路干净整洁,坑塘内碧水清澈,一排排路灯并肩而立,整个村子已蜕变成集乡土气息和现代风貌于一体的宜居家园。

这个村子发生翻天覆地变化的背后,是一场党群同心掀起的人居环境整治行动。

早年间,地处城乡结合部的三杨村,一度面临农村人居环境治理的难题。近年来,村子以“村级十项制度”为抓手,活用“喇叭一响,党员到岗”的本土党建经验,将党支部红色堡垒建设与环境整治深度融合,累计投资10万余元改造提升坑塘3处,增设围栏步道400余米,栽植树木1000余棵,安装路灯40盏,同步完成弱电

入地和下水道改造。令人欣慰的是,硬件设施的升级改造,为村庄后续环境治理打下了坚实的基础。

“环境好不好,关键看治理。”三杨村党支部书记林涛说,整治过程中,他们一手抓支部建设,一手抓长效管护,坚持党群共治理念,创新构建“网格化管理+胡同长制+门前五包+科技赋能”四维治理模式,让环境整治从“一阵风”变为“常态化”。

林涛介绍,三杨村按居住片区和人口分布,科学划分为3个网格,村“两委”成员任网格员,统筹环境整治、民生服务等工作。网格员每日巡查发现问题,通过村级治理微信群上传照片和定位,相关责任人1小时内响应,24小时内反馈处理结果。“‘网中有格,格中有人,人负其责’的机

制,让环境问题从被动发现转向主动解决,实现治理全覆盖、无死角。”

不仅如此,为确保整治无死角,全村14条胡同各推选出1名胡同长,多为熟悉邻里、威望高的老党员或村民代表。他们每日清晨带头清扫路面,提醒群众清理卫生,带领村民实施胡同“微改造”,在闲置空地种月季、冬青,还组织孩子们在空白墙壁绘制乡土风情画,让昔日“脏乱差”死角变身特色“风景线”。

“门前五包”制度激活群众主人翁意识。该村通过村民代表大会确定“包卫生、包秩序、包绿化、包安全、包设施”责任清单,结合“积分超市”兑换机制,让“我的门前我负责”从口号变为行动。村民李秀英笑着说:“现在清扫家门前的路时,比打扫自家院子还积极。打扫卫生攒积分,不

仅能换日用品,而且环境好了咱自己住着也舒坦。”

“我们还跟通信公司合作,探索数据化管理新模式。村内重点区域安装智能监控探头,实现7×24小时实时监测,既能自动告警乱倒垃圾行为,还能在坑塘水域设置电子警戒线,有人靠近即闪灯喊话,破解人工巡查难题的同时,还能防溺水水加设“智慧防线”。“说起村里近期的‘大动作’,林涛言语之间满是骄傲。

从被动整治到主动维护,从干部带头干到党群齐动手,三杨村以“群众参与、胡同串线、网格管面”的治理闭环,交出一份环境整治亮眼答卷。如今村内步步皆景、户户整洁,群众满意度持续攀升,一幅共治共享的乡村振兴画卷正徐徐展开。